



# ශ්‍රී ලංකා ආරක්ෂා විද්‍යාලය

2022-014-FB-MR

## සිද්ධි සාරාංශය

ශ්‍රී ලංකාවේ මූල්‍ය අර්බුදය අතරතුර රටට ඖෂධ පරිත්‍යාග කරන ලෙස ඉල්ලා Facebook පෝස්ටුවක් තැබීමට Meta ගත් තීරණය අධීක්ෂණ මණ්ඩලය විසින් තහවුරු කර ඇත. කෙසේ වෙතත්, මණ්ඩලය විසින් රහසිගත, අහිමත ප්‍රතිපත්තිය නිදහස් කිරීම Meta හි මානව හිමිකම් වගකීම් සමඟ නොගැලපෙන බව සොයාගෙන ඇති අතර සහ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණය) සඳහා අවසරදීම සම්බන්ධයෙන් වන විනිවිදභාවය සහ අනුකූලතාව වැඩි කිරීමට නිර්දේශ ඉදිරිපත් කර ඇත. ප්‍රතිපත්තියක මනා අධ්‍යයනයක් මගින් පෙනී යන්නේ එම ප්‍රතිපත්තියේ අභිප්‍රායට පටහැනි ප්‍රතිඵලයක් නිපදවන අන්තර්ගතයට මෙම අවසරදීම ඉඩ දෙන බව ය.

## සිද්ධිය පිළිබඳව

2022 අප්‍රේල් මාසයේදී, ශ්‍රී ලංකාවේ වෛද්‍ය වෘත්තීය සමිතියක Facebook පිටුවේ පින්තූරයක් පළ කර, ජනතාවට ඖෂධ සහ වෛද්‍ය නිෂ්පාදන රටට පරිත්‍යාග කරන ලෙස ඉල්ලා සිටින අතර ඔවුන්ට ඒ සඳහා සබැඳියක් ද ලබා දෙන ලදී.

ඒ වන විට ශ්‍රී ලංකාව දැඩි දේශපාලන හා මූල්‍ය අර්බුදයකට මැදි වූ ඇති අතර මූල්‍ය අර්බුදය නිසා රටේ විදේශ මුදල් සංචිත හිස් විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස වෛද්‍ය සැපයුම්වලින් 85%ක් ආනයනය කරන ශ්‍රී ලංකාවට ඖෂධ ආනයනය කිරීමට මුදල් තිබුණේ නැත. රෝහල්වල ඖෂධ සහ අත්‍යවශ්‍ය සැපයුම් අවසන් වෙමින් පවතින බව වෛද්‍යවරු පැමිණිලි කළ අතර, ආසන්න සෞඛ්‍ය ව්‍යාපනයක් පිළිබඳව තමන් බිය වන බව පැවසූහ.

ශ්‍රී ලංකා අර්බුදය තුළ අවදානම නිරීක්ෂණය කිරීම සඳහා වගකිව යුතු Meta කණ්ඩායම් මෙම සිද්ධියේ අන්තර්ගතය හඳුනා ගෙන ඇත. මෙම පෝස්ටුව සමාගමේ සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා ප්‍රමිතිය උල්ලංඝනය කර ඇති බව සමාගම සොයා ගත් අතර එය ඖෂධ ඉල්ලා සිටින අන්තර්ගතය තහනම් කරයි, නමුත් පුළුල් “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණය) සඳහා අවසරදීමක් යොදන ලදී.

නීතිරීති වචනාර්ථයට පමණක් සීමා කර කියවීමට වඩා වෙනස් ප්‍රතිඵලයක් ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය සහ Meta සාරධර්ම මගින් ඉල්ලා සිටින විට “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණය) අවසරදීම අන්තර්ගතය සඳහා ඉඩ දෙනු ඇත. පුළුල් අවසරදීම තනි පුද්ගල පළ කිරීමට වඩා සමස්ත අන්තර්ගත ප්‍රවර්ගවලට අදාළ වේ. සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියේ තාර්කිකත්වයට “encouraging safety” (සුරක්ෂිතතාව දිරිමත් කිරීම) ඇතුළත් වේ. Meta මෙම සිද්ධිය මණ්ඩලයට යොමු කළේ ය.



## ප්‍රධාන සොයා ගැනීම්

මෙම පෝස්ටුව සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා ප්‍රමිතිය උල්ලංඝනය කරන බව අධීක්ෂණ මණ්ඩලය සොයා ගනී. කෙසේ වෙතත්, මෙය සහ ඒ හා සමාන අන්තර්ගතයට අවසර දීම සඳහා පුළුල් කළ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් යෙදීම සුදුසු බවත්, Meta හි සාරධර්ම සහ මානව හිමිකම් වගකීම්වලට අනුකූල බවත් එය සොයා ගනී.

පුද්ගලයන්ගේ සෞඛ්‍යය සහ සුරක්ෂිතතාව බරපතල අනතුරකට ලක්ව ඇති ශ්‍රී ලංකා අර්බුදයේ සන්දර්භය තුළ, අවසරදීම “encouraging safety” (සුරක්ෂිතතාව දිරිමත් කිරීම) ප්‍රජා සම්මතයේ අරමුණ සහ සෞඛ්‍යයට ඇති මානව අයිතිය අනුගමනය කළේ ය. ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට ඉඩ දීමෙන් අවදානම් මතු විය හැකි නමුත්, ශ්‍රී ලංකාවේ ඇති උග්‍ර අවශ්‍යතාවය Meta හි ක්‍රියාවන් සාධාරණීකරණය කළේ ය.

කෙසේ වෙතත්, ශ්‍රී ලංකා වෙළඳපොළට අමතරව, ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත සිංහල භාෂාවෙන් පළ කරන ලද අන්තර්ගතයන්ට “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම “අදාළ විය හැකි” බව Meta පවසා ඇති බැවින් මණ්ඩලය කනස්සල්ලට පත්ව සිටී. Meta එහි අවසරදීම් අදාළ වන්නේ කොතැන ද යන්න පැහැදිලි විය යුතු ය. නොසැලකිලිමත් ලෙස වෙනස් කොට සැලකීම වළක්වා ගැනීම සඳහා පුළුල් අවසරදීම් ඒවා බලපෑම් කළ හැකි ජනවාර්ගික හා භාෂාමය විවිධත්වයට සංවේදී බව සහතික කළ යුතු ය. ශ්‍රී ලංකාවට සිංහල සහ දෙමළ යන නිල භාෂා දෙකක් ඇත, දෙවැන්න දෙමළ සහ මුස්ලිම් සුළු ජාතීන් විසින් බහුලව කථා කරයි.

එහි මානව හිමිකම් වගකීම් ඉටු කිරීම සඳහා, “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පිළිබඳ පරිශීලකයන්ගේ අවබෝධය වැඩි කිරීමට සහ එය අඛණ්ඩව ක්‍රියාත්මක වන බව සහතික කිරීමට Meta විසින් පියවර ගත යුතු බව ද මණ්ඩලය සොයා ගනී.

අන්තර්ගතය පැමිණිලි කරන පරිශීලකයන්ට එය “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමකින් ප්‍රතිලාභ ලබන විට දැනුම් නොදේ, හෝ ව්‍යතිරේකය පවතින බව දැන ගැනීමට පරිශීලකයන්ට කිසිදු ක්‍රමයක් නොමැත. “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම ප්‍රජා ප්‍රමිතීන්ට සඳහන් කර නොමැති අතර, මණ්ඩලයේ නිර්දේශවලට අර්ධ වශයෙන් ස්තූතිවන්ත වන වෙමින් ප්‍රවෘත්තීමය වටිනාකමක් ඇති ව්‍යතිරේකයේ ඇති පරිදි, විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ Meta ඒ පිළිබඳ තොරතුරු ප්‍රකාශයට පත් කර නැත. Meta හි ප්‍රතිපත්තිවලට රහස්, අභිමතය පරිදි නිදහස් කිරීම Meta හි මානව හිමිකම් වගකීම් සමඟ නොගැළපේ.

“spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම නිකුත් කර අවසන් කරන විට පාලනය කිරීමට පැහැදිලි නිර්ණායකයක් නොමැති බව පෙනී යයි. තීරණ අඛණ්ඩව ගැනීම සහතික කිරීමේ දී එවැනි නිර්ණායකවල වැදගත්කම මණ්ඩලය අවධාරණය කරන අතර, ඒවා ප්‍රසිද්ධ



කිරීමට Meta වෙත නිර්දේශ කරයි. Meta නීතිපතා එකම අරමුණ සඳහා අවසරදීමක් භාවිතා කරන විට, අදාළ ප්‍රතිපත්තියට ස්වාධීන ව්‍යාපාරිකයක් අවශ්‍ය දැයි තක්සේරු කළ යුතු බව ද එය සොයා ගනී.

**අධීක්ෂණ මණ්ඩලයේ තීරණය**

පෝස්ටුව Facebook හි තැබීමට Meta ගත් තීරණය අධීක්ෂණ මණ්ඩලය තහවුරු කරයි.

මණ්ඩලය ද නිර්දේශ කරන්නේ Meta:

- අවසරදීම පුළුල් කරන්නේ ද යන්න තීරණය කිරීමට Meta භාවිත කරන නිර්ණායක ඇතුළුව, එහි විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පිළිබඳ තොරතුරු ප්‍රකාශයට පත් කරයි.
- නීතිරීති වචනාර්ථයට පමණක් සීමා කර කියවීමට වඩා වෙනස් ප්‍රතිඵලයක් ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය සහ Meta සාරධර්ම මගින් ඉල්ලා සිටින විට අර්ථ නිරූපණය සඳහා අවසරදීම් ලබා දිය හැකි බව ප්‍රජා ප්‍රමිතිවල පැහැදිලි කරයි. මෙය විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම තොරතුරු වෙත සම්බන්ධ විය යුතු ය.
- “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමෙන් ප්‍රතිලාභ පැමිණිලි කර ඇති අන්තර්ගතය පරිශීලකයන්ට දැනුම් දෙන්න.
- සංඛ්‍යාව සහ බලපෑමට ලක් වූ කලාප සහ භාෂා ඇතුළුව දෙන ලද “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් මත විනිවිදභාවය පිළිබඳව මධ්‍යස්ථානයේ එකතු කළ දත්ත ප්‍රසිද්ධියේ බෙදා ගනී.

\* සිද්ධි සාරාංශ මගින් සිද්ධිය පිළිබඳ දළ විශ්ලේෂණයක් සපයන අතර එවාට පූර්වාදර්ශ අගයක් නොමැත.

**සම්පූර්ණ සිද්ධි තීරණය**

**1. තීරණ සාරාංශය**

ශ්‍රී ලංකාව තුළ බෙහෙත් ඖෂධ පරිත්‍යාග කරන ලෙස ඉල්ලා Facebook හි පෝස්ටුවක් තැබීමට Meta ගත් තීරණය මණ්ඩලය තහවුරු කරයි. Meta හි සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා සම්මතය උල්ලංඝනය කර තිබියදීත්, Meta විසින් නිකුත් කරන ලද පුළුල් “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක ප්‍රතිඵලයක් ලෙස අන්තර්ගතය Facebook මත ඉතිරි විය. මෙම අවසරදීම 2022 අප්‍රේල් 27 සහ නොවැම්බර් 10 අතර ශ්‍රී ලංකාව තුළ බෙහෙත් ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට, තැගි කිරීමට හෝ ඉල්ලා සිටීමට පල කළ අන්තර්ගතයට අවසර දී ඇත. ශ්‍රී



ලංකාවේ උග්‍ර සහ සංකීර්ණ දේශපාලන, ආර්ථික සහ සෞඛ්‍ය අර්බුද හමුවේ මෙම අවසරදීම සුදුසු බව මණ්ඩලය සොයා ගන්නා නමුත්, විශේෂයෙන් අර්බුදකාරී කාලවල දී “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම අදාළ වන ආකාරය පිළිබඳව පරිශීලකයන්ට වැඩි විස්තර සපයන ලෙස Meta වෙතින් ඉල්ලා සිටී.

**2. සිද්ධි විස්තරය සහ පසුබිම**

2022 අප්‍රේල් මාසයේදී Facebook පරිශීලකයෙක් ශ්‍රී ලංකාවේ වෛද්‍ය වෘත්තීය සමිතියක Facebook පිටුවේ පින්තූරයක් පළ කළේ ය. රූපයේ “donate” (පරිත්‍යාග කරන්න) යනුවෙන් සඳහන් බොත්තමක් සහ ලබා දී ඇති සබැඳිය ක්ලික් කිරීමෙන් පුද්ගලයන්ට දැන් ශ්‍රී ලංකාවට ඖෂධ සහ වෛද්‍ය නිෂ්පාදන පරිත්‍යාග කළ හැකි බවට ඉංග්‍රීසි භාෂාවෙන් ශීර්ෂ පාඨයක් ඇතුළත් වේ. සිරස්තලයේ ඇති සබැඳිය ශ්‍රී ලංකාවේ සෞඛ්‍ය ක්ෂේත්‍රයේ අර්බුදයක් විස්තර කරන වෘත්තීය සමිතියේ බාහිර වෙබ් අඩවියේ පිටුවකට යොමු වන අතර සෞඛ්‍ය සේවා පද්ධතියට සහාය වීම සඳහා පුද්ගලයන්ට ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් පවතින බව සඳහන් කරයි. පහත දේ ලබා ගැනීම ඇතුළුව පරිත්‍යාගශීලීන් සඳහා වෙබ් පිටුව උපදෙස් ද සපයයි: 1) පරිත්‍යාග කරන ලද ඖෂධ ලබන්නාගේ ලිපියක්; 2) ඖෂධවල වර්ගය, ප්‍රමාණය සහ වටිනාකම සඳහන් කරන වාණිජ ඉන්වොයිසියක්; සහ 3) ඖෂධ ලේබලයේ ස්කෑන් කළ රූපයක්. පෝස්ටුව 80,000 වාරයකට වඩා නරඹා ඇති අතර, 1,000 වාරයකට වඩා අඩු වාර ගණනක් බෙදා ගෙන ඇති අතර කිසිවෙකු විසින් පැමිණිලි කර නොමැත.

අන්තර්ගතය පළ කරන විට, ශ්‍රී ලංකාව සිටියේ රටේ විදේශ මුදල් සංචිත හිස් කළ දරුණු [මූල්‍ය අර්බුදයක](#) මධ්‍යයේ ය. රටේ ආර්ථික අර්බුදයේ දී ආණ්ඩුවේ සාමාජිකයන්ගේ භූමිකාව සම්බන්ධයෙන් බොහෝ ශ්‍රී ලාංකිකයන් විරෝධතාවල නිරත විය. 2022 ජූනි මාසයේ දී එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානය වාර්තා කළේ රටේ දරුණු ආහාර හිඟය හේතුවෙන් [ජනගහනයෙන් හතරෙන් තුනක්](#) පමණ ඔවුන්ගේ ආහාර ගැනීම අඩු කර ඇති බවයි. ශ්‍රී ලංකාවේ වෛද්‍ය සැපයුම්වලින් සියයට අසූපහක් වෙනත් රටවලින්, විශේෂයෙන් ඉන්දියාවෙන් ආනයනය කෙරේ. මුදල් අර්බුදයෙන් අදහස් කළේ මෙම ඖෂධ ආනයනය කිරීමට ශ්‍රී ලංකාවට තවදුරටත් අරමුදල් නොමැති වීමයි. 2022 අප්‍රේල් මාසයේදී, ශ්‍රී ලංකාව පුරා සිටින වෛද්‍යවරු [රෝහල්වල ඖෂධ](#) සහ අත්‍යාවශ්‍ය සැපයුම් අවසන් වෙමින් පවතින බව වාර්තා කළ අතර, ඔවුන් ආසන්න සෞඛ්‍ය ව්‍යාපනයකට බියෙන් සිටින බව පැවසූහ. සාමාන්‍ය වෛද්‍ය ක්‍රියා පටිපාටි අවලංගු කරන ලද අතර මරණ සංඛ්‍යාව වේගයෙන් වැඩි වනු ඇතැයි වෛද්‍යවරු බිය වූහ. 2022 සැප්තැම්බර් මාසයේ දී, ශ්‍රී ලංකාවේ එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවර්ධන වැඩසටහන (UNDP) ශ්‍රී ලංකාවේ ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානය (WHO) සමඟ එක්ව එක්සත් ජාතීන්ගේ මධ්‍යම හදිසි ප්‍රතිචාර අරමුදලේ (CERF) මූල්‍ය සහාය ඇතිව රටට අවශ්‍ය [අතිශයින් වැදගත් සහ අත්‍යවශ්‍ය ඖෂධ](#) සහ වෛද්‍ය සැපයුම් ලබා ගැනීමට සහ ලබා දීමට ඉදිරිපත් විය.



Meta's ගෝලීය මෙහෙයුම් කණ්ඩායම ශ්‍රී ලංකාවේ පවතින අර්බුදයට අදාළ අවදානම් අධීක්ෂණ ප්‍රයත්නයක දී මෙම සිද්ධියේ ගැටලුවේ අන්තර්ගතය හඳුනා ගෙන ඇත. කණ්ඩායමේ විශේෂඥභාවය සහ වේදිකාවෙන් ඔෆ්ලයින් තත්ත්වයන් පිළිබඳ තක්සේරුව මගින් පොළඹවනු ලබන මෙම වර්ගයේ අධීක්ෂණ උත්සාහයන් සාමාන්‍යයෙන් ඉහළ අවදානම් සිදුවීම් වලදී සිදු කරන බව සමාගම ප්‍රකාශ කළේ ය. Meta හි අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්ති කණ්ඩායම වෙත ළඟා වීමට පෙර අවස්ථා අන්තර්ගතය අතිරේක සමාලෝචනය සඳහා දෙවරක් උත්සන්න කරන ලදී.

Meta විසින් මෙම පළ කිරීම මෙන්ම ශ්‍රී ලංකාව තුළ ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට, තෑගි කිරීමට හෝ ඉල්ලීමට උත්සාහ කරන අනෙකුත් අන්තර්ගතයන්ට අවසර දීමට කාලානුරූපී සහ පුළුල් කරන ලද “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් නිකුත් කරන ලදී. අදාළ ප්‍රජා ප්‍රමිතියේ දැඩි යෙදුමක් එහි තාර්කිකත්වය සහ අරමුණු සමග නොගැලපෙන ප්‍රතිඵල නිපදවන විට Meta “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) ව්‍යතිරේක කරයි. පුළුල් ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම් යනු යම් නිර්ණායක සපුරාලන සියලුම අන්තර්ගතයන්ට අදාළ වන සාමාන්‍ය අවසරදීම් වේ. ඒවා නිකුත් කළ හැක්කේ උත්සන්න වීමේදී Meta අභ්‍යන්තර කණ්ඩායම්වලට පමණි. නිකුත් කළ පසු, පුළුල් සමාලෝචකයන් විසින් පුළුල් ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම් බලාත්මක කරනු ලැබේ. “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම සහිත දෙකක කාලයක් සඳහා (2022 අප්‍රේල් 27 සිට 2022 මැයි 10 දක්වා) 2022 අප්‍රේල් 27 දින නිකුත් කරන ලදී. වරින් වර සමාලෝචනය කර අලුත් කිරීමෙන් පසු අවසරදීම කිහිප වතාවක් දීර්ඝ කරන ලදී.

අවසරදීම අවසන් වූ 2022 නොවැම්බර් 10 වැනිදා සිට, සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියට එරෙහිව ශ්‍රී ලංකාව තුළ ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට, තෑගි කිරීමට හෝ ඉල්ලීමට උත්සාහ කරන ඕනෑම අන්තර්ගතයක් Meta සමාලෝචනය කර අවසරදීමකින් තොරව ප්‍රතිපත්තිය බලාත්මක කරයි.

“Safety” and “Voice”(සුරක්ෂිතතාව) සහ (හඬ) යන තරඟකාරී සාරධර්ම සමතුලිත කිරීම ඇතුළත් වන බැවින් එය දුෂ්කර බව පවසමින් Meta නඩුව මණ්ඩලයට යොමු කළ අතර වෛද්‍ය ඖෂධ හිඟය හේතුවෙන් වළක්වා ගත හැකි මරණවලට තුඩු දිය හැකි ශ්‍රී ලංකාවේ මූල්‍ය අර්බුදය සම්බන්ධයෙන් එය සැලකිය යුතු ය. සමාගම විසින් සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියට, විශේෂයෙන්ම අර්බුද හෝ ගැටුම්කාරී අවස්ථාවන්හිදී, තාවකාලික, කලාපීය-විශේෂිත “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම ලබා දෙන ආකාරය ඇගයීමට Meta මණ්ඩලයෙන් ඉල්ලා ඇත.

**3. අධීක්ෂණ මණ්ඩලයේ අධිකාරිය සහ විෂය පථය**

Meta විසින් සමාලෝචනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන තීරණ සමාලෝචනය කිරීමට මණ්ඩලයට බලය ඇත (ප්‍රඥප්තිය 2 වන වගන්තිය, 1 වන වගන්තිය; අතුරුනීතියේ 2 වන ව්‍යවස්ථා වගන්තියේ 2.1.1



වන වගන්තිය). මණ්ඩලයට තීරණ යොමු කරන ලෙස Meta වෙත මණ්ඩලය ඉල්ලීමක් කළ හැකි ය.

මණ්ඩලය විසින් Metaහි තීරණය (ප්‍රඥප්තියේ 3 වන වගන්තිය, 5 වන වගන්තිය) අනුමත කිරීමට හෝ අවලංගු කිරීමට හැකි අතර, මෙම තීරණය සමාගමට බැඳියාවක් ඇති කරයි (ප්‍රඥප්තියේ 4 වන වගන්තිය). සමාන්තර සන්දර්භයක් සහිත සමාන අන්තර්ගත සම්බන්ධයෙන් මණ්ඩලයේ තීරණය ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ශක්‍යතාව Meta විසින් තක්සේරු කළ යුතු ය (ප්‍රඥප්තියේ 4 වන වගන්තිය). මණ්ඩලයේ තීරණවලට Meta ප්‍රතිචාර දැක්විය යුතු නොබැඳි නිර්දේශ සහිත ප්‍රතිපත්ති උපදේශන ප්‍රකාශ ඇතුළත් විය හැකි ය (ප්‍රඥප්තියේ වගන්තිය 3, වගන්තිය 4; 4 වැනි වගන්තිය). නිර්දේශ මත ක්‍රියා කිරීමට Meta කැප වූ විට, මණ්ඩලය ඒවා ක්‍රියාත්මක කිරීම අධීක්ෂණය කරයි.

#### 4. අධිකාරියේ මඟ පෙන්වීම සහ මූලාශ්‍ර

පහත දැක්වෙන ප්‍රමිති සහ පූර්වාදර්ශ මෙම සිද්ධියේ මණ්ඩලයේ විශ්ලේෂණයට දැනුම් දෙන ලදී:

##### 1. අධීක්ෂණ මණ්ඩල තීරණ:

අධීක්ෂණ මණ්ඩලයේ වඩාත්ම අදාළ පෙර තීරණවලට ඇතුළත් වන්නේ:

- “Iran protest slogan”(ඉරාන විරෝධතා සටන් පාඨය) ([2022-013-FB-UA](#)): අර්බුදකාරී කාලවල දී Meta හි අනෙකුත් අභිබවා යන ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම, ප්‍රචාරණය වටිනාකම අවසරදීම යෙදිය හැක්කේ කෙසේ ද යන්න මෙම සිද්ධියට අදාළ විය. ප්‍රදානය කර ඇති ප්‍රචාරණය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම් පිළිබඳව Meta මහජනතාවට වැඩි දත්ත ලබා දෙන ලෙසත්, ඒවා හඳුන්වා දුන්නේ කවදාද යන්න සමාගමට දැනුම් දෙන ලෙස මණ්ඩලය නිර්දේශ කළේ ය.
- “Colombia protests”(කොලොම්බියා විරෝධතා) ([2021-010-FB-UA](#)): මෙම සිද්ධිය ප්‍රචාරණය වටිනාකම සඳහා ලබා දුන් අවසරදීම් සම්බන්ධය. මණ්ඩලය නිර්දේශ කළේ Meta “notify all users who reported content which was assessed as violating but left on the platform for public interest reasons that the newsworthiness allowance was applied to the post (උල්ලංඝනය වන බවට තක්සේරු කර ඇති නමුත් මහජන අවශ්‍යතා මත වේදිකාවේ ඉතිරි වූ අන්තර්ගතයන් පැමිණිලි කළ සියලුම පරිශීලකයින්ට ප්‍රචාරණය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම පෝස්ට්වට යොදන ලද බව දැනුම් දෙන ලෙසයි. දැන්වීම ප්‍රචාරණය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම සම්බන්ධයෙන් විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ පැහැදිලි කිරීම හා සම්බන්ධ විය යුතු ය.
- “Former President Trump's suspension”(හිටපු ජනාධිපති ට්‍රම්ප්ගේ අත්හිටුවීම) ([2021-001-FB-FBR](#)): Meta අර්බුදවලට ප්‍රතිචාර දක්වන්නේ කෙසේ ද සහ ප්‍රතිපත්තිමය ව්‍යාතිරේක සිදු කරන්නේ කෙසේ ද යන්න මෙම සිද්ධිය අදාළ වේ. මණ්ඩලය නිර්දේශ



කළේ Meta “develop and publish a policy that governs its response to crises or novel situations where its regular processes would not prevent or avoid imminent harm” (එහි නිත්‍ය ක්‍රියාවලීන් මගින් ආසන්න හානියක් වැළැක්විය නොහැකි හෝ වළක්වා නොගන්නා අර්බුදවලට හෝ නව අවස්ථා සඳහා එහි ප්‍රතිචාරය පාලනය කරන ප්‍රතිපත්තියක් සංවර්ධනය කර ප්‍රකාශයට පත් කරන ලෙසයි).

II. Meta හි අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්ති:

සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා ප්‍රමිතිය

සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා සම්මතය යටතේ, Meta “prohibits attempts by individuals, manufacturers, and retailers to purchase, sell, raffle, gift, transfer or trade certain goods and services.” (යම් පුද්ගලයන්, නිෂ්පාදකයන් සහ සිල්ලර වෙළෙඳුන් විසින් ඇතැම් භාණ්ඩ සහ සේවා මිල දී ගැනීමට, විකිණීමට, දිනුම් ඇදීමට, තෑගි කිරීමට, මාරු කිරීමට හෝ වෙළඳාම් කිරීමට උත්සාහ කිරීම තහනම් කරයි). “attempts to donate or gift pharmaceutical drugs,” as well as requests “(ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට හෝ තෑගි කිරීමට උත්සාහ කිරීම) මෙන්ම වෛද්‍යමය සන්දර්භයක් තුළ ඖෂධවල දැරිය හැකි මිල ගණන්, ප්‍රවේශ්‍යතාවය හෝ සඵලත්වය සාකච්ඡා කරන අන්තර්ගතයක හැර ඖෂධ ඉල්ලා සිටීම්” මෙයට ඇතුළත් වේ. මෙම ප්‍රජා සම්මතයේ ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය හානිකර ක්‍රියාකාරකම් වළක්වන අතරම ආරක්ෂාව දිරිමත් කරයි. මෙම ප්‍රජා ප්‍රමිතිය යටතේ, “pharmaceutical drugs” (ඖෂධ) යන්න විස්තර කරනු ලබන්නේ “drugs that require a prescription or medical professionals to administer” (ප්‍රතිකාර වශයෙන් ලබාදීමට බෙහෙත් වට්ටෝරුවක් හෝ වෛද්‍ය වෘත්තිකයන් අවශ්‍ය වන ඖෂධ) ලෙස ය.

ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ අවසරදීම

ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය (එක් එක් ප්‍රජා සම්මතයන් හඳුන්වා දෙන පාඨය) සහ Meta හි සාරධර්ම නීතිරීති වචනාර්ථයට පමණක් සීමා කර කියවීමට වඩා වෙනස් ප්‍රතිඵලයක් ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය සහ Meta සාරධර්ම මගින් ඉල්ලා සිටින විට (“පළ කරන්න එපා” කොටසේ සහ තහනම් අන්තර්ගත ලැයිස්තුවේ දක්වා ඇති නීතිරීති) Meta විසින් අන්තර්ගතයට “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් යෙදිය හැකි ය.

මෙම අවස්ථාවෙහිදී, Meta විසින් ශ්‍රී ලංකාව තුළ ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට, තෑගි කිරීමට හෝ ඉල්ලීමට උත්සාහ කරන අන්තර්ගතයට ඉඩ දීම සඳහා “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් යොදන ලදී. ආර්ථික අර්බුදය සහ ඖෂධ සඳහා ඇති දැඩි අවශ්‍යතාව නිසා එය සිදු විය. මණ්ඩලයට Meta හි පිළිතුරුවල දී, Meta පැවසුවේ අවසරදීම ශ්‍රී ලංකාවේ පළ කරන ලද අන්තර්ගතයට අදාළ වන බවත්, ඔවුන්ගේ “market routing.” (වෙළඳපල මාර්ගගත කිරීම)



හේතුවෙන් “it may also include content posted in the Sinhalese language outside of Sri Lanka” (ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත සිංහල භාෂාවෙන් පළ කරන ලද අන්තර්ගතයන් ද එයට ඇතුළත් විය හැකි) බවත් ය. රටේ තවත් නිල භාෂාවක් වන දෙමළ භාෂාවෙන් පළ කරන ලද අන්තර්ගතයට ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත අවසරදීමක් යොදන ලද බව Meta සඳහන් කළේ නැත.

මණ්ඩලයේ විශ්ලේෂණයට සමාගම විසින් “paramount” (පරමාර්ථය) ලෙස විස්තර කරන “Voice” (හඬ) හි Meta අගය සහ එහි වටිනාකම “Safety” (සුරක්ෂිතතාව) මගින් ද දැනුම් දෙන ලදී.

### III. Meta හි මානව හිමිකම් වගකීම්

2011 දී එක්සත් ජාතීන්ගේ මානව හිමිකම් කවුන්සිලය විසින් අනුමත කරන ලද ව්‍යාපාර සහ මානව හිමිකම් පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ මාර්ගෝපදේශ මූලධර්ම (UNGPs), පුද්ගලික ව්‍යාපාරවල මානව හිමිකම් වගකීම් සඳහා ස්වේච්ඡා රාමුවක් ස්ථාපිත කරයි. 2021 දී, Meta [ප්‍රකාශයට පත් කළේ ය](#) එහි [ආයතනික මානව හිමිකම් ප්‍රතිපත්තිය](#), එහිදී එය UNGP වලට අනුකූලව මානව හිමිකම්වලට ගරු කිරීමට ඇති කැපවීම යළි තහවුරු කළේ ය.

මෙම සිද්ධියේ Meta හි මානව හිමිකම් වගකීම් පිළිබඳ මණ්ඩලයේ විශ්ලේෂණය පහත ජාත්‍යන්තර ප්‍රමිති මගින් දැනුම් දෙන ලදී:

- **අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමේ සහ ප්‍රකාශනයේ නිදහස:** 19 වැනි වගන්තිය, සිවිල් සහ දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර සම්මුතිය (ICCPR), [සාමාන්‍ය අදහස් අංක 34](#), මානව හිමිකම් කමිටුව, 2011; අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමේ සහ ප්‍රකාශනයේ නිදහස පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ විශේෂ වාර්තාකරු, වාර්තා කරන්නේ: [A/HRC/38/35](#) (2018) සහ [A/74/486](#) (2019).
- **ජීවත්වීමේ අයිතිය:** ICCPR හි 6 වැනි වගන්තිය.
- **සෞඛ්‍යයට ඇති අයිතිය:** 12 වැනි වගන්තිය, ආර්ථික, සමාජීය සහ සංස්කෘතික අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර සම්මුතිය (ICESCR); [සාමාන්‍ය අදහස් අංක 14](#), ආර්ථික, සමාජීය සහ සංස්කෘතික අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ කමිටුව, (2000).

### 5. පරිශීලක ඉදිරිපත් කිරීම්

මණ්ඩලයේ සමාලෝචනය පිළිබඳව පෝස්ටුවේ කර්තව්‍යවරයාට දැනුම් දෙන ලද අතර මණ්ඩලයට ප්‍රකාශයක් ඉදිරිපත් කිරීමට අවස්ථාවක් ලබා දෙන ලදී. පරිශීලකයා ප්‍රකාශයක් යොමු කළේ නැත.

### 6. Meta හි යොමු කිරීම





Meta මණ්ඩලයට පැහැදිලි කළේ, එහි ප්‍රජා ප්‍රමිති මගින් ඖෂධ ඉල්ලා සිටින අන්තර්ගතයට ඉඩ නොදෙන අතර, “pharmaceutical drugs precipitated by an economic crisis in Sri Lanka justified an allowance under the policy rationale of the Restricted Goods and Services policy.” (ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථික අර්බුදයකින් ඇති වූ ඖෂධවල අවශ්‍යතාවය සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය යටතේ අවසරදීමක් සාධාරණීකරණය කළ බව) සමාගම තීරණය කළේ ය. මෙම තාර්කිකත්වය විධිවිධාන සපයන්නේ මෙම ප්‍රතිපත්තියේ ඉලක්කය වන්නේ “[t]o encourage safety and deter potentially harmful activities” (සුරක්ෂිතතාව දිරිමත් කිරීම සහ හානිකර ක්‍රියාකාරකම් වැළැක්වීම[ය]). සමාගමේ වේදිකාවල “balance the needs of Sri Lankans during a crisis against the dangers of allowing people to share and exchange potentially harmful drugs” (පුද්ගලයන්ට හානිකර ඖෂධ බෙදාහදා ගැනීමට සහ හුවමාරු කර ගැනීමට ඉඩ දීමේ අන්තරායන්ට එරෙහිව අර්බුදයකදී ශ්‍රී ලාංකිකයන්ගේ අවශ්‍යතා සමතුලිත කිරීමට Meta හට අවශ්‍ය වූ බැවින්) පුළුල් අවසරදීමක් නිකුත් කිරීමට ගත් තීරණය “particularly challenging” (විශේෂයෙන්ම අභියෝගාත්මක) බව Meta ප්‍රකාශ කළේ ය. ශ්‍රී ලංකාව ඇතුළු බොහෝ රටවල “strict drug distribution laws that broadly criminalize the sale, transport, or transfer of controlled substances” (පාලිත ද්‍රව්‍ය විකිණීම, ප්‍රවාහනය හෝ මාරු කිරීම පුළුල් ලෙස අපරාධකරණය කරන දැඩි ඖෂධ බෙදා හැරීමේ නීති) ඇති බව ද Meta ප්‍රකාශ කළේ ය. කෙසේ වෙතත්, ශ්‍රී ලංකාවේ වෛද්‍ය ඖෂධ හිඟය හා සම්බන්ධ ආරක්ෂිත අවදානම් හේතුවෙන් මෙම සිද්ධියේ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම නිකුත් කිරීමට සමාගම ගත් තීරණය පරිශීලක සුරක්ෂිතතාව සහ මහජන සෞඛ්‍යය ආරක්ෂා කිරීමේ නීත්‍යානුකූල අරමුණ ඉදිරියට ගෙන ගිය බව කියා සිටී.

Meta විශ්වාස කරන්නේ එහි තීරණය එහි වටිනාකම්වලට මෙන්ම මහජන සෞඛ්‍යය ආරක්ෂා කිරීම පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර මානව හිමිකම් මූලධර්මවලට අනුකූල බවයි. (අ) ආර්ථික අර්බුදයකට සම්බන්ධ උග්‍ර ඖෂධ හිඟයක් මත පදනම්ව 2022 දී කියුබාවේ මාස තුනක අවසරදීමක්; (ආ) ආර්ථික අර්බුදයකදී ඖෂධවල උග්‍ර හිඟයක් සහ දරාගත නොහැකි වීම මත පදනම්ව 2021 දී ලෙබනනයේ මාස නවයක අවසරදීමක්; සහ (ඇ) රුසියාවේ ආක්‍රමණය හේතුවෙන් ඇති වූ සැපයුම් බාධා මත පදනම්ව, 2022 පෙබරවාරි 27 සිට යුක්රේනයේ අඛණ්ඩ අවසරදීමක් ඇතුළුව Meta විසින් ඖෂධ පරිත්‍යාග සඳහා කරන ලද අනෙකුත් අවසරදීම් සඳහා උදාහරණ සපයන ලදී.

“allowing content donating and soliciting donations for medical-grade oxygen in Afghanistan (1 month), Indonesia (1 month) and Myanmar (5 months) as well as content offering to donate or soliciting donations for Remdesivir, Fabiflu, and Tocilizumab in India (1 month) and Nepal (2 weeks)” (ඇෆ්ගනිස්ථානයේ (මාස 1ක්), ඉන්දුනීසියාවේ (මාස 1ක්) සහ මියන්මාරයේ (මාස 5ක්) පරිත්‍යාග කිරීමට සහ වෛද්‍ය මට්ටමේ ඔක්සිජන් සඳහා පරිත්‍යාග ඉල්ලීමේ අන්තර්ගත වලට ඉඩ දීම මෙන්ම ඉන්දියාවේ Remdesivir, Fabiflu සහ Tocilizumab සඳහා පරිත්‍යාග කිරීමට හෝ පරිත්‍යාග ඉල්ලීමට ඉදිරිපත් කිරීමේ අන්තර්ගත වලට (මාස 1ක්) සහ නේපාලය (සති 2ක්)) ඉඩ දෙමින් කොවිඩ්-19 ආශ්‍රිත ඖෂධ සහ



වෛද්‍ය භාණ්ඩවලට සීමා වූ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් ද නිකුත් කර ඇති බව Meta පැවසීය. Meta ද ප්‍රකාශ කළේ සෑම අවස්ථාවකදීම සමාගම “independent reporting to verify the crisis” (අර්බුද සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා ස්වාධීන වාර්තාකරණය) මත විශ්වාසය තැබූ බවයි.

මණ්ඩලයේ ප්‍රශ්නවලට ප්‍රතිචාර දැක්වීමේ දී, Meta පැහැදිලි කළේ අර්බුදකාරී අවස්ථාවන්හිදී පුළුල් “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් නිකුත් කිරීමට සහ අවසන් කිරීමට භාවිතා කරන නිර්ණායක ප්‍රතිපත්තියේ ස්වභාවය සහ අර්බුදයේ සන්දර්භය අනුව වෙනස් වන බවයි. එහි තීරණ සාමාන්‍යයෙන් අභ්‍යන්තර කණ්ඩායම් සහ සමහර අවස්ථාවල බාහිර පාර්ශ්වකරුවන්ගේ ආදානය මත පදනම් වූ බව සමාගම වැඩිදුරටත් පැවසීය. මෙම සිද්ධියේ දී, Meta ප්‍රකාශ කළේ වෛද්‍ය ඖෂධ හිඟය පිළිබඳ “news coverage and economic analysis” (ප්‍රචාරණික ආවරණය සහ ආර්ථික විශ්ලේෂණය) ඇතුළු “well-demonstrated crisis” (හොඳින් පෙන්වුම් කළ අර්බුදයක්) පැවතීම සමාගමේ තීරණයට බලපා ඇති බවයි. “the need for medical drugs is mentioned by reputable medical authorities.” (වෛද්‍ය ඖෂධවල අවශ්‍යතාවය කීර්තිමත් වෛද්‍ය බලධාරීන් විසින් සඳහන් කර තිබීම) Meta සැලකිල්ලට ගත්තේ ය.

පසුගිය වසර තුන තුළ සමාගම විසින් නිකුත් කරන ලද අවසරදීම්වලින් සුළු සංඛ්‍යාවක් පමණක් පුළුල් කර ඇති බවත්, සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියට සම්බන්ධව නිකුත් කරන ලද අවසරදීම් අඩු ප්‍රතිශතයක් බවත් මණ්ඩලයේ ප්‍රශ්නවලට පිළිතුරු ලෙස Meta ප්‍රකාශ කළේ ය. ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම් හඳුන්වා දිය හැක්කේ “on escalation” (පුළුල් කිරීම මත) Meta හි අභ්‍යන්තර කණ්ඩායම්වලට පමණි. පුළුල් ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම් යනු පුළුල් සමාලෝචකයින් විසින් ප්‍රථමයෙන් සමාලෝචනය කරන විට යම් නිර්ණායක සපුරාලන සියලුම අන්තර්ගතයන් සඳහා අදාළ වන සාමාන්‍ය අවසරදීම් වේ. පුළුල් නොකළ අවසරදීම් තනි පුද්ගල පෝස්ටුව සඳහා විශේෂිත වේ.

මණ්ඩලය විසින් Meta වෙතින් ලිඛිතව ප්‍රශ්න නවයක් අසන ලදී. ශ්‍රී ලංකාවේ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම, Meta's අර්බුද ප්‍රොටෝකෝලය සහ Meta හි ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ අවසරදීම ආරම්භ කිරීම සහ අවසන් කිරීම පිළිබඳ සාමාන්‍ය ප්‍රවේශය සම්බන්ධ ප්‍රශ්න. Meta සියලුම ප්‍රශ්න වලට සම්පූර්ණයෙන්ම පිළිතුරු දුන්නේ ය.

**7. මහජන අදහස්**

මෙම සිද්ධියට අදාළව මහජන අදහස් තුනක් අධීක්ෂණ මණ්ඩලයට ලැබිණි. අදහස් දෙකක් එක්සත් ජනපදයෙන් සහ කැනඩාවෙන් ඉදිරිපත් කර ඇති අතර එකක් ලතින් ඇමරිකාව සහ කැරිබියන් වලින් ඉදිරිපත් කර ඇත.

ඉදිරිපත් කිරීම් පහත තේමා ආවරණය කරයි: ඖෂධ පරිත්‍යාග භාර ගැනීමේ අවදානම; Meta එහි වේදිකාවල ඖෂධ පරිත්‍යාග ධාවකයන් සම්බන්ධීකරණය කිරීමට ඉඩ නොදීම නිසා ඇති වන



හානිය; සහ Meta එහි ප්‍රතිපත්තිවලට ව්‍යාතිරේක නිර්මාණය කරන විට පැහැදිලි, මානව හිමිකම්වලට ගරු කරන නිර්ණායකවල අවශ්‍යතාවය.

මෙම සිද්ධිය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද පොදු අදහස් කියවීමට, කරුණාකර [මෙහි](#) ක්ලික් කරන්න.

## 8. අධීක්ෂණ මණ්ඩල විශ්ලේෂණය

අර්බුදකාරී අවස්ථාවන්හි දී ඖෂධ පරිත්‍යාග සඳහා අවසරදීම නිකුත් කරන්නේ ද යන්න පිළිබඳ Meta හි තීරණ, බලපෑමට ලක් වූ රටවල සෞඛ්‍ය හා සෞඛ්‍ය අර්බුද පිළිබඳ තොරතුරු සඳහා ජනතාවගේ ප්‍රවේශය කෙරෙහි තීරණාත්මක බලපෑමක් ඇති කරන බැවින් මණ්ඩලය මෙම සිද්ධිය ගැනීමට තීරණය කළේ ය. මෙම සිද්ධිය “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් සඳහා Meta ප්‍රවේශය තක්සේරු කිරීමට සහ මේ සම්බන්ධයෙන් නිර්දේශ නිකුත් කිරීමට මෙන්ම එහි නීතිරීතිවල රට-විශේෂිත යෙදුම් සඳහා සමාගමේ ප්‍රවේශයට ද මණ්ඩලයට ඉඩ දෙයි. Meta හි අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්ති, මානව හිමිකම් වගකීම් සහ සාරධර්ම විශ්ලේෂණය කිරීමෙන් මෙම අන්තර්ගතය ඉවත් කළ යුතු ද යන්න මණ්ඩලය විසින් පරීක්ෂා කරන ලදී. අන්තර්ගත පාලනය සඳහා Meta හි පුළුල් ප්‍රවේශය සඳහා මෙම සිද්ධියේ ඇඟවුම් ද මණ්ඩලය විසින් තක්සේරු කරන ලදී.

### 8.1 Meta හි අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්ති සමග අනුකූල වීම

මෙම සිද්ධියේ අන්තර්ගතය සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා සම්මතයේ “asks for pharmaceutical drugs” (ඖෂධ ඉල්ලා සිටින) අන්තර්ගතය සඳහා වන තහනම උල්ලංඝනය කරන බව මණ්ඩලය සොයා ගනී. කෙසේ වෙතත්, ශ්‍රී ලංකාවේ දැඩි අවශ්‍යතාවයක් පවතින අවස්ථාවක මෙම පළ කිරීම සහ ඒ හා සමාන අන්තර්ගතයන් Facebook හි රැඳී සිටීමට ඉඩ දීම සඳහා “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් සුදුසු පරිදි නිකුත් කර ඇති බව මණ්ඩලය සොයා ගනී.

#### 1. අන්තර්ගත නීතිරීති

“attempts to donate or gift pharmaceutical drugs” (ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට හෝ තෑගි කිරීමට උත්සාහ කිරීම) මෙන්ම “except when content discusses the affordability, accessibility or efficacy of pharmaceutical drugs in a medical context” (වෛද්‍යමය සන්දර්භයක් තුළ ඖෂධවල දැරිය හැකි මිල ගණන්, ප්‍රවේශ්‍යතාවය හෝ සඵලත්වය සාකච්ඡා කරන අන්තර්ගතයක හැර ඖෂධ ඉල්ලා සිටින පළ කිරීම) Meta හි සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තිය තහනම් කරයි.



මෙම සිද්ධියේ අන්තර්ගතය පරිත්‍යාග සම්බන්ධීකරණ ප්‍රයත්නයක කොටසක් බව මණ්ඩලය සටහන් කරයි. කෙසේ වෙතත්, එය “attempt to donate or gift pharmaceutical drugs” (ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට හෝ තෑගි කිරීමට උත්සාහ නොකරයි), ඒ වෙනුවට එය වෛද්‍ය සැපයුම් පරිත්‍යාග කරන ලෙස ජනතාවගෙන් ඉල්ලා සිටී. එබැවින්, එහි අන්තර්ගතය “asking for pharmaceutical drugs.” (ඖෂධ ඉල්ලා සිටීම) බව මණ්ඩලය සොයා ගනී.

අන්තර්ගත ප්‍රමිතිකරුවන් සඳහා වන Meta හි අභ්‍යන්තර මාර්ගෝපදේශ තවදුරටත් පැහැදිලි කරන්නේ “affordability” ( දැරිය හැකි) මිල යන්න සාකච්ඡා කිරීම යනු වටිටම් හෝ අවසරදීම් සඳහන් කිරීම (නිදසුනක් ලෙස, “\$5 off prescription”) (ඩොලර් 5ක වටිටමක්), ඖෂධවල සාමාන්‍ය සහ වෙළඳ නාම අනුවාදවල වටිනාකම සංසන්දනය කිරීම හෝ එන්නත් වල මිල ලැයිස්තුගත කිරීම බවයි. මීට අමතරව, වෛද්‍ය සන්දර්භයක් තුළ ප්‍රවේශ්‍යතාව ගැන සාකච්ඡා කරන අන්තර්ගතය වෛද්‍ය තත්ත්වයක් (නිදසුනක් ලෙස, “If you’re having trouble with allergies, go to ABC Pharmacy to buy methylprednisolone”) (ඔබට අසාත්මිකතාවන් පිළිබඳ ගැටලු තිබේ නම්, මෙතිල්ප්‍රෙඩ්නිසොලෝන් මිල දී ගැනීමට ABC ෆාර්මසි ටොන් යන්න) සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කරන්නේ කෙසේ ද යන්න පිළිබඳ යෝජනා දැක්විය හැකි ය. ශ්‍රී ලංකාවේ ඖෂධවල දැරිය හැකි මිල සහ ප්‍රවේශ්‍යතා හැකියාව අවදානමට ලක්ව ඇති සන්දර්භය තුළ අන්තර්ගතය පළ කර ඇත. කෙසේ වෙතත්, Meta හි අභ්‍යන්තර මාර්ගෝපදේශවල දක්වා ඇති දැරිය හැකි මිල සහ ප්‍රවේශ්‍යතා සාකච්ඡා පිළිබඳ උදාහරණ සමඟ අන්තර්ගතය නොගැලපෙන බව මණ්ඩලය සොයා ගනී. එබැවින් එය ප්‍රජා ප්‍රමිතිය උල්ලංඝනය කරයි. මෙම නිදසුන් Meta හි සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියේ සීමා රහිතව සාමාන්‍ය ජනතාව විසින් ප්‍රවේශ්‍ය සඳහා වන භාණ්ඩවේ කොටසක් නොවන බව මණ්ඩලය සටහන් කරයි.

Meta හට අනුව, අදාළ ප්‍රජා සම්මතයේ ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය සහ Meta හි සාරධර්ම, නීතිරීති වචනාර්ථයට පමණක් සීමා කර කියවීමට වඩා වෙනස් ප්‍රතිඵලයක් ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය සහ Meta සාරධර්ම මගින් ඉල්ලා සිටින විට “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් නිකුත් කළ හැකි ය. සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තිය “encouraging safety and deterring potentially harmful activities.” (සුරක්ෂිතතාව දිරිමත් කිරීම සහ හානිකර ක්‍රියාකාරකම් වැලැක්වීම” අරමුණු කරයි). ඒ හා සමානව, “Safety,” (සුරක්ෂිතතාව) යන සාරධර්ම යටතේ, Meta “removes content that could contribute to a risk of harm to the physical security of persons” (පුද්ගලයන්ගේ ශාරීරික ආරක්ෂාවට හානි කිරීමේ අවදානමට දායක විය හැකි අන්තර්ගතය ඉවත් කරයි).

සුරක්ෂිතතාව සඳහා සන්දර්භය අනුව විවිධ සලකා බැලීම් අවශ්‍ය වේ. මෙම කාලසීමාව තුළ ශ්‍රී ලංකාව තුළ ඖෂධ හිඟයක් හේතුවෙන් හටගත් උග්‍ර අර්බුදයක් ඇති වූ අතර මෙය බරපතල ආරක්ෂාකාරී අවදානමක් ඇති කළේ ය. කෙසේ වෙතත්, විශේෂයෙන් අර්බුදකාරී අවස්ථාවන්හි දී ඖෂධ පරිත්‍යාගවලට ඉඩ දීමේදී බරපතල ආරක්ෂාකාරී ගැටළු ද ඇත. ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානය අනතුරු අඟවන්නේ පරිත්‍යාග කරන ලද ඖෂධ කල් ඉකුත්වීම, නුසුදුසු ලෙස ගබඩා කිරීම හෝ දැනටමත් අර්බුදයට ලක්ව ඇති රටවල් සඳහා මිල අධික පරීක්ෂා කිරීම් සහ ගබඩා කිරීමේ බරක්



ඇති කළ හැකි බවයි (ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානය, [ඖෂධ පරිත්‍යාග සඳහා මාර්ගෝපදේශ](#), 6 වන පිටුව). සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියට අවසරදීම නිකුත් කිරීමේ දී Meta ද මෙය මතක තබා ගත යුතු ය. මීට අමතරව, Meta හි වේදිකාවල භානිකර විය හැකි ඖෂධ බෙදා ගැනීමට සහ හුවමාරු කිරීමට පරිශීලකයන්ට ඉඩ දීම නීති විරෝධී හෝ හයානක අරමුණු සඳහා ඔවුන්ගේ අනිසි භාවිතයට හේතු විය හැක.

මෙම වලංගු උත්සුකයන් නොතකා, ශ්‍රී ලංකාව තුළ ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීමට, තැගි කිරීමට හෝ ඉල්ලීමට උත්සාහ කරන අන්තර්ගතයට අවසර දීම සඳහා පුළුල් “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් නිකුත් කිරීමට Meta ගත් තීරණය රටේ ආර්ථික තත්ත්වය සහ අර්බුදය සහ වෛද්‍ය සැපයුම් හිඟය නිසා යුක්ති සහගත බව මණ්ඩලය සොයා ගනී. දැඩි ආර්ථික අර්බුදකාරී කාලයක වඩාත් උග්‍ර අවශ්‍යතාවය පැවතිය යුතු අතර එමඟින් පුද්ගලයන්ගේ සෞඛ්‍ය සේවා සඳහා ඇති ප්‍රවේශය අවම වශයෙන් ආරක්ෂා වේ. ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම පිළිබඳ Meta විසින් නිසි ලෙස දැනුම් දෙන්නේ නම්, ඖෂධ ගබඩා කිරීම මෙන්ම ඒවා අනිසි ලෙස භාවිත කිරීම පිළිබඳ සැලකිලිමත් වීම, පළාත් පාලන ආයතන සහ ඖෂධ බෙදා හැරීමේ නියැලී සිටින සංවිධාන වැනි අනෙකුත් වගකිවයුතු පාර්ශ්වයන්ට අවම කළ හැකි ය.

## II. බලාත්මක කිරීමේ ක්‍රියාව

මණ්ඩලයේ එක් ප්‍රශ්නයකට ප්‍රතිචාරයක් වශයෙන්, Meta පැහැදිලි කළේ “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් ලබා දීමේ තීරණයකට සහ එවැනි අවසරදීමක් අවසන් කිරීමේ තීරණයකට විවිධ අභ්‍යන්තර කණ්ඩායම් සම්බන්ධ විය හැකි බවයි. මේවාට ආරක්ෂාව, මානව හිමිකම් සහ කලාපීය විශේෂිත විශේෂඥතාවන් සහිත කණ්ඩායම් ඇතුළත් වේ. අවසරදීමක් කාලානුරූපී වන විට, Meta විසින් එය වරින් වර තක්සේරු කර එය අලුත් කිරීම හෝ අවසන් කිරීම තීරණය කරයි. “medical crisis in Sri Lanka had abated to an extent that the risk of potential abuse from unfettered calls for donations of medical drugs on Facebook outweighed the remaining benefits.” (Facebook හි වෛද්‍ය ඖෂධ පරිත්‍යාග කිරීම සඳහා කෙරෙන අසීමිත ඉල්ලීම් වලින් ඇති විය හැකි අපයෝජන අවදානම ඉතිරි ප්‍රතිලාභවලට වඩා වැඩි බවත් ශ්‍රී ලංකාවේ වෛද්‍ය අර්බුදය යම් තාක් දුරට පහව ගොස් ඇති) බවත් සමාගමේ අභ්‍යන්තර කණ්ඩායම් විසින් දැනුම් දීමෙන් පසුව මෙම සිද්ධිය සඳහා අවසරදීම 2022 නොවැම්බර් 10 දින අවසන් කළ බව Meta පැහැදිලි කළේ ය. මණ්ඩලය පසු විපරම් ප්‍රශ්නයක් ඇසීමෙන් පසුව, Meta මෙසේ පැහැදිලි කළේ ය.

*අර්බුදය සමනය කිරීමට කරුණු දෙකක් සිදු විය: (i) හිඟය සමනය කළ බහුපාර්ශ්වික පරිත්‍යාගශීලී ආයතන, රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන සහ රජයන් වෙතින් නව ඖෂධ පරිත්‍යාග සහ (ii) නව භාරකාර රජයක් අත්‍යවශ්‍ය ඖෂධ ලබා ගැනීම සඳහා වියදම් කිරීමට ප්‍රමුඛත්වය දීම. දේශීය රෝහල් වෛද්‍ය සැපයුම් සම්බන්ධීකරණය සඳහා මධ්‍යගත පද්ධතියක් පිහිටුවීම සහ ජාත්‍යන්තර ආයතනවලින් සහ ඉන්දියාවෙන් නව ණය පහසුකම් සැකසීම සහ*



එයින් සමහර ඒවා විශේෂයෙන් ඔහුගේ මිල දී ගැනීම සඳහා යොමු කිරීම ඇතුළු අනෙකුත් ධනාත්මක වර්ධනයන් ද අපි දුටුවෙමු.

මණ්ඩලයේ තවත් ප්‍රශ්නයකට පිළිතුරු ලෙස Meta මෙසේ පැහැදිලි කළේ ය.

*ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම ශ්‍රී ලංකා වෙළෙඳපොළේ පමණක් අදාළ වේ. අපි එය එම වෙළෙඳපොළෙන් පිටත පෝස්ටුවලට දිගු කලේ නැත. ශ්‍රී ලංකා වෙළෙඳපොළට ශ්‍රී ලංකාවේ පළ කරන ලද අන්තර්ගතයන් ඇතුළත් වන අතර, අපගේ වෙළෙඳපල මාර්ගගත කිරීම හේතුවෙන්, ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත සිංහල භාෂාවෙන් පළ කරන ලද අන්තර්ගතයන් ද එයට ඇතුළත් විය හැකි ය.*

අවසරදීම සැබවින්ම ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත යොදවා තිබේ ද යන්න පිළිබඳ Metaහි අවිනිශ්චිතභාවය මණ්ඩලය සටහන් කරන අතර, අවසරදීමෙහි බලපෑම අපේක්ෂා කිරීම සඳහා Meta වඩා හොඳ තත්ත්වයක පවතින බව සහතික කිරීම සඳහා එහි බලාත්මක කිරීමේ පද්ධති සහ භාවිතයන් සමාලෝචනය කරන ලෙස සමාගමෙන් ඉල්ලා සිටී. මෙම අවසරදීම ශ්‍රී ලංකා වෙළෙඳපොළට සහ සිංහල භාෂාවට අදාළ කිරීම Meta විසින් සීමා කර ඇති බව මණ්ඩලය වැඩිදුරටත් සඳහන් කළේ ය. ශ්‍රී ලංකාවේ සිංහල සහ දෙමළ යන රාජ්‍ය භාෂා දෙකක් ඇත, දෙවැන්න රටෙහි සහ ඩයස්පෝරාවේ ප්‍රධාන වශයෙන් දෙමළ සහ මුස්ලිම් වාර්ගික සුළු ජාතීන් විසින් කථා කරනු ලැබේ. නොසැලකිලිමත් ලෙස වෙනස් කොට සැලකීම වළක්වා ගැනීම සඳහා පුළුල් අවසරදීම් ඔවුන් බලපෑම් කළ හැකි ජනවාර්ගික සහ භාෂාමය විවිධත්වයට සංවේදී විය යුතු ය.

III. විනිවිදභාවය

Meta විසින් එහි [විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානය](#) තුළ හෝ ප්‍රජා ප්‍රමිතිවල “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පිළිබඳ තොරතුරු ප්‍රකාශයට පත් කර නොමැති බව මණ්ඩලය සටහන් කරයි. “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් නිකුත් කරන්නේ ද සහ ඒවා පුළුල් කරන්නේ කවදා ද යන්න තීරණය කිරීමට Meta භාවිත කරන නිර්ණායක ඉදිරිපත් කරන පිටුවකින් පරිශීලකයන්ට ප්‍රතිලාභ ලැබෙනු ඇත. මීට අමතරව, Meta මෙම අවසරදීමෙන් ප්‍රතිලාභ ලැබූ අන්තර්ගතයේ නිදසුන් ප්‍රසිද්ධ කළ යුතු ය. අවසාන වශයෙන්, සමාගම එහි විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ, පුළුල් ලෙස නිකුත් කර ඇති සියලුම “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් ලැයිස්තුවක් සහ ඒවා නිකුත් කර අවසන් කළේ ඇයි ද යන්න පිළිබඳ පැහැදිලි කිරීම් සමඟ ඇතුළත් කළ යුතු ය. විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ ඇති මෙම පිටුවෙහි “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් නිකුත් කළ අවස්ථා සංඛ්‍යාව සහ බලපෑමට ලක් වූ කලාප සහ/හෝ භාෂා ඇතුළුව නිකුත් කරන ලද අවසරදීම් පිළිබඳ එකතු කළ දත්ත ද ඇතුළත් විය යුතු ය. මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද නිර්දේශවලට ප්‍රතිචාර වශයෙන් සමාගම විසින් ගෙන ඇති ක්‍රියාමාර්ගය අනුගමනය කරමින් පරිණාමය වී සැලකිය යුතු ලෙස වැඩිදියුණු වී ඇති [ප්‍රවෘත්තිමය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම්](#) සඳහා



Meta හි වත්මන් ප්‍රවේශයට මෙය සමාන වනු ඇත. මෙය විශේෂයෙන් වැදගත් වන්නේ ප්‍රවෘත්තිය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම වැනි “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) සඳහා අවසරදීම Facebook සහ Instagram හරහා සියලුම අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්තිවලට අදාළ වන සාමාන්‍ය ව්‍යතිරේකයකි.

**8.2 Meta හි මානව හිමිකම් වගකීම් සමග අනුකූල වීම**

වේදිකාවේ අන්තර්ගතය තබා ගැනීම Meta හි මානව හිමිකම් වගකීම්වලට අනුකූල බව මණ්ඩලය සොයා ගනී. ව්‍යාපාර සහ මානව හිමිකම් පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ මාර්ගෝපදේශක මූලධර්ම (UNGPs) යටතේ මානව හිමිකම්වලට ගරු කිරීමට Meta කැපවී ඇත. එහි [ආයතනික මානව හිමිකම් ප්‍රතිපත්තිය](#) පවසන්නේ මෙම කැපවීමට සිවිල් සහ දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර සම්මුතියට (ICCPR) ගරු කිරීම ඇතුළත් බවයි.

අවසරදීමක් නිකුත් කිරීමට Meta ගත් තීරණය සෞඛ්‍ය සහ ජීවිතය සඳහා පුද්ගලයන්ගේ අයිතිය පිළිබඳ සැලකිල්ලක් ද මග පෙන්වයි. මීට අමතරව, ප්‍රකාශනයේ නිදහසේ දෘෂ්ටිකෝණයකින් සෞඛ්‍ය සම්බන්ධ තොරතුරු වෙත ප්‍රවේශ වීම විශේෂයෙන් වැදගත් බව මණ්ඩලය සටහන් කරයි ([A/HRC/44/49](#), ඡේදය. 6). වෛද්‍ය සැපයුම් සඳහා ප්‍රවේශ වීමට විශාල බාධාවක් වූ දරුණු දේශපාලන හා ආර්ථික අර්බුදය හේතුවෙන් ශ්‍රී ලංකාව තුළ එවැනි අයිතිවාසිකම් අනතුරට ලක් විය.

*අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමේ නිදහස (19 වැනි වගන්තිය ICCPR)*

අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමේ අයිතියේ විෂය පථය පුළුල් ය. 19 වැනි වගන්තිය, ඡේදයේ. ICCPR හි 2 වැනි වගන්තිය, පොදු කටයුතු ඇතුළුව, ප්‍රකාශනයට ඉහළ ආරක්ෂාවක් ලබා දෙයි ([සාමාන්‍ය අදහස් අංක 34](#), ඡේදය. 11). සෞඛ්‍ය අර්බුදයක දී ප්‍රකාශනය විශේෂයෙන් වැදගත් විය හැක්කේ එය විශාල මහජන වැදගත්කමක් ඇති කාරණාවලට සම්බන්ධ බැවිනි. ප්‍රකාශනයේ නිදහස පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ විශේෂ වාර්තාකරු අවධාරණය කළේ, “the free flow of information, unhindered by threats and intimidation and penalties, protects life and health and enables and promotes critical social, economic, political and other policy discussions and decision-making” (තර්ජන හා බිය ගැන්වීම් සහ දඬුවම්වලින් බාධාවකින් තොරව තොරතුරු ගලායාම, ජීවිතය සහ සෞඛ්‍යය ආරක්ෂා කරන අතර විවේචනාත්මක සමාජ, ආර්ථික, දේශපාලන සහ වෙනත් ප්‍රතිපත්ති සාකච්ඡා සහ තීරණ ගැනීමේ හැකියාව සහ ප්‍රවර්ධනය කරන බවයි) ([A/HRC/44/49](#)). මෙම අවස්ථාවෙහිදී, දැඩි ආර්ථික අර්බුදයක ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ සෞඛ්‍ය සහ ජීවිතය සඳහා පුද්ගලයන්ගේ අයිතිවාසිකම්වලට ඇති අවදානම අවම කිරීම අරමුණු කරගත් ක්‍රියාමාර්ග අන්තර්ගතය සම්බන්ධීකරණය කරයි.

රාජ්‍යයක් විසින් ප්‍රකාශනයට සීමා පනවා ඇති විට, ඒවා නීත්‍යානුකූලභාවය, නීත්‍යානුකූල අරමුණ සහ අවශ්‍යතාවය සහ සමානුපාතිකත්වය යන අවශ්‍යතා සපුරාලිය යුතු ය (19 වැනි වගන්තිය,



ඡේදය. 3, ICCPR). මෙම අවශ්‍යතා බොහෝ විට “three-part test” (කොටස් තුනේ පරීක්ෂණය) ලෙස හැඳින්වේ. සමාලෝචනයට ලක්ව ඇති තනි පුද්ගල අන්තර්ගත තීරණයට අදාළව සහ අන්තර්ගත පාලනය සඳහා Meta හි පුළුල් ප්‍රවේශය පිළිබඳව මෙය පවසන දේ යන දෙඅංශයෙන්ම, Meta හි ස්වේච්ඡා මානව හිමිකම් බැඳීම් අර්ථ නිරූපණය කිරීමට මණ්ඩලය මෙම රාමුව භාවිත කරයි. අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමේ නිදහස පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ විශේෂ වාර්තාකරු ප්‍රකාශ කර ඇති පරිදි, “companies do not have the obligations of Governments, their impact is of a sort that requires them to assess the same kind of questions about protecting their users’ right to freedom of expression” (සමාගම්වලට රජයන්හි බැඳීම් නොමැති වුව ද, ඒවායේ බලපෑම ඔවුන්ගේ ප්‍රකාශනයේ නිදහසට ඇති අයිතිය ආරක්ෂා කිරීම සම්බන්ධයෙන් එකම ආකාරයේ ප්‍රශ්න තක්සේරු කිරීමට අවශ්‍ය වන ආකාරය වේ) ([A/74/486](#), ඡේදය. 41). මෙම අවස්ථාවෙහිදී, සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රජා ප්‍රමිතිය සහ එහි පුළුල් “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම යටතේ Meta හි අදාළ නීතිරීතිවලට මණ්ඩලය “three-part test” (කොටස් තුනේ පරීක්ෂණය) යෙදුවේ ය.

*1. නීත්‍යානුකූලභාවය (නීතිරීතිවල පැහැදිලි බව සහ ප්‍රවේශ්‍යතාව)*

නීත්‍යානුකූලභාවයේ මූලධර්මයට ප්‍රකාශනය පැහැදිලි සහ ප්‍රවේශ විය හැකි ලෙස සීමා කිරීමට රාජ්‍යයන් විසින් භාවිත කරන නීතිරීති අවශ්‍ය වේ (සාමාන්‍ය අදහස් අංක 34, ඡේදය. 25). නිශ්චිතභාවයක් නොමැතිකම නීතිරීතිවල ආත්මීය අර්ථ නිරූපණයට සහ ඒවා අන්තර්ගත ලෙස බලාත්මක කිරීමට හේතු විය හැකි ය. පුද්ගලයන්ට ඔවුන්ගේ ප්‍රකාශනය සීමා කළ හැකි ද සහ කෙසේ ද යන්න තීරණය කිරීමට ප්‍රමාණවත් තොරතුරු තිබිය යුතු ය, එවිට ඔවුන්ට ඔවුන්ගේ හැසිරීම ඒ අනුව සකස් කළ හැකි ය. අන්තර්ගත මධ්‍යස්ථකරණය සහ ICCPR 19 වන වගන්තියේ නීත්‍යානුකූල ප්‍රමිති ආමන්ත්‍රණය කරන 2018 වාර්තාවක, ප්‍රකාශනයේ නිදහස පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ විශේෂ වාර්තාකරු ඔන්ලයින් කථනය පාලනය කරන නීතිරීති “clarity and specificity” (පැහැදිලිභාවය සහ නිශ්චිතභාවය) සඳහා අවශ්‍යතාවය ඉස්මතු කළේ ය ([A/HRC/38/35](#) ඡේදය. 46). Facebook සඳහා Meta හි අන්තර්ගත නීතිරීතිවලට අදාළ වන අතර, පරිශීලකයින්ට අවසර දී ඇති දේ සහ තහනම් කර ඇති දේ තේරුම් ගැනීමට හැකි විය යුතු ය. මණ්ඩලය නිගමනය කළේ, Meta හි අන්තර්ගතය “asking for pharmaceutical drugs” (බෙහෙත් ඖෂධ ඉල්ලා සිටීම) තහනම් කිරීම පරිශීලකයන්ට තේරුම් ගත හැකි වුව ද, එයට ව්‍යතිරේක වන “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් පාලනය කරන නීතිරීති ඇතුළුව, ප්‍රමාණවත් තරම් පැහැදිලි සහ පරිශීලකයන්ට ප්‍රවේශ විය නොහැකි බවයි. අයිතීන් පිළිබඳ සීමාවන් පැහැදිලි විය යුතු බැවින්, එම සීමාවන්ට යම් ව්‍යතිරේකයක් පරිශීලකයින්ට පළ කළ හැකි සහ පළ කළ නොහැකි දේ තේරුම් ගැනීමට තරම් පැහැදිලි විය යුතු ය. කෙසේ වෙතත්, වැඩි කතා කිරීමට ඉඩ දෙන අවසරදීමක් නිසි ලෙස ප්‍රකාශ කිරීමට අපොහොසත් වීම නීත්‍යානුකූල භාවයේ ප්‍රමිතියෙන් අඩු වන අතර, එය අදාළ වූ විට ශ්‍රී ලංකාවේ සන්දර්භය සැලකිල්ලට ගෙන, මෙම සිද්ධියේ එම අවසරදීමෙහි යෙදීම අධික නොකරයි.





සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියේ සීමා රහිතව සාමාන්‍ය ජනතාව විසින් ප්‍රවේශය සඳහා වන භාෂාව Meta විසින් “වෛද්‍ය සන්දර්භයක් තුළ ඖෂධවල දැරිය හැකි මිල, ප්‍රවේශ්‍යතාව හෝ කාර්යක්ෂමතාවය” සාකච්ඡා කරන අන්තර්ගතයට ඉඩ දීමේ ව්‍යතිරේකය අර්ථකථනය කරන ආකාරය පිළිබඳ ප්‍රමාණවත් තොරතුරු සපයන්නේ නැති බව මණ්ඩලය සටහන් කරයි. අන්තර්ගත පරිපාලකයන්ට Meta හි අභ්‍යන්තර මාර්ගෝපදේශ මේ සම්බන්ධයෙන් නිදසුන් සපයයි. මෙම ව්‍යතිරේක පිළිබඳ පැහැදිලි නොමැතිකම පිළිබඳව මණ්ඩලය සැලකිලිමත් වන්නේ නීතිරීති කඩ නොකර පළ කිරීමට පරිශීලකයන්ට අවසර දී ඇති දේ ඔවුන්ට තේරුම් ගත යුතු බැවිනි. Meta සමාගම විසින් එහි අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්ති විග්‍රහ කරන්නේ කෙසේද යන්න පිළිබඳව පරිශීලකයන්ට පැහැදිලි මගපෙන්වීමක් එහි අභ්‍යන්තර මාර්ගෝපදේශ සමඟ අනුකූල වන නිදසුන් ලබා දිය යුතු ය.

“spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම ප්‍රජා ප්‍රමිතිවල කොතැනකවත් සඳහන් කර නොමැති බව ද මණ්ඩලය සටහන් කරයි. Facebook ප්‍රජා ප්‍රමිති සමාගම විසින් ඇතැම් කලාපවල හෝ රටවල එහි නීතිරීතිවලට “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් වරින් වර හඳුන්වා දෙන බව පැහැදිලි නොකරයි. “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම හෝ සියලුම ප්‍රජා ප්‍රමිති හරහා එහි යෙදුම ගැන දැන ගැනීමට පරිශීලකයින්ට දැනට ක්‍රමයක් නැත, මන්ද එය පිළිබඳ පොදු පැහැදිලි කිරීමක් නොමැත. Meta හි ප්‍රතිපත්ති සඳහා රහස් අභිමතය පරිදි නිදහස් කිරීම් නීත්‍යානුකූල ප්‍රමිතියට නොගැලපේ. මණ්ඩලයේ ප්‍රශ්නවලට එහි එක් ප්‍රතිචාරයක, Meta පැහැදිලි කළේ ශ්‍රී ලංකාවේ අර්බුදය ආරම්භ වන විට සමාගම තවමත් එහි අර්බුද ප්‍රතිපත්ති ප්‍රොටෝකෝලය දියත් කර නොමැති නමුත් අනාගත අර්බුදය සඳහා “the allowance for content soliciting, donating, or gifting pharmaceuticals in times of conflict is one of the policy levers [...] documented as part of the protocol” (ගැටුම් කාලවල දී ඖෂධ ලබා ගැනීමේ, පරිත්‍යාග කිරීමේ හෝ ඖෂධ ලබා දීමේ අන්තර්ගතය සඳහා වන අවසරදීම [...] ප්‍රොටෝකෝලයේ කොටසක් ලෙස ලේඛනගත කර ඇති ප්‍රතිපත්ති වල වෙනස්කම් මෙහෙයවීමේ, කළමනාකරණය කිරීමේ මෙවලම්වලින් එකකි). කෙසේ වෙතත්, මණ්ඩලය Meta සමඟ එහි සාකච්ඡා වල දී සටහන් කරන්නේ, එවැනි ව්‍යතිරේක යෙදීම සඳහා පැහැදිලි නිර්ණායක සහ ප්‍රොටෝකෝල (නිදසුන: පළාත් පාලන ආයතන සහ බාහිර පාර්ශවකරුවන් සමඟ උපදේශනය) නොමැතිකමයි. අවසරදීම් නිකුත් කිරීම සහ අවසන් කිරීම සඳහා ස්ථිරසාර තීරණ ගැනීම සඳහා වෛෂයික නිර්ණායක මගින් මඟ පෙන්වනු ලබන බව සහතික කිරීමේ වැදගත්කම මණ්ඩලය අවධාරණය කරයි. එබැවින්, “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම සහ එය සියලුම ප්‍රජා ප්‍රමිති හරහා අදාළ කිරීමට සමාගම විසින් භාවිත කරන නිර්ණායක පිළිබඳ තොරතුරු ප්‍රසිද්ධියේ හෙළි කරන ලෙස මණ්ඩලය Meta වෙතින් ඉල්ලා සිටී.

ගෝලීය පරිමාණයෙන් විශාල අන්තර්ගත ප්‍රමාණයක් මධ්‍යස්ථ කිරීමේ දී පැහැදිලි අසාධාරණයන් වැලැක්වීම සඳහා යෙදිය හැකි “catch-all” (පුළුල් පරාසයක) අවසරදීමක් අවශ්‍ය බව මණ්ඩලය පිළිගනී. එවැනි අවසරදීමක් ලබා දෙන විට තක්සේරු කිරීමට භාවිත කරන නිර්ණායක කෙසේ වෙතත් ප්‍රසිද්ධියේ දැක්විය යුතු ය. තවද, අර්බුදකාරී කාලවල දී Meta ඖෂධ පරිත්‍යාග සඳහා ඉදහිට



සිදු කර ඇති ආකාරයටම එවැනි අවසරදීමක් නැවත නැවතත් භාවිත කරන විට, අදාළ ප්‍රතිපත්තියට ව්‍යතිරේකයක් ලෙස මෙය විශේෂයෙන් සැපයිය යුතුද නැද්ද යන්න සමාගම හොඳින් තක්සේරු කළ යුතු ය.

අවසාන වශයෙන්, අන්තර්ගතය පැමිණිලි කරන පරිශීලකයන්ට ඔවුන් විසින් පැමිණිලි කරන ලද අන්තර්ගතය “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමකින් ප්‍රතිලාභ ලබන විට දැනුම් නොදේ. සමාගම “does not directly notify users of at-scale policy allowances” (පුළුල් ප්‍රතිපත්ති අවසරදීම් ගැන පරිශීලකයන්ට සෘජුවම දැනුම් නොදෙන) බව Meta මණ්ඩලයට දුන් පිළිතුරුවලින් තහවුරු කළේ ය. එහි “Columbia protests” (කොලොම්බියා විරෝධතා) තීරණයේ ([2021-010-UA](#)), ප්‍රවෘත්තිමය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීමෙන් ප්‍රතිලාභ ලැබූ නිසා, සමාගමේ වේදිකාවල අන්තර්ගතය තිබීමට ඉඩ දුන් විට උල්ලංඝනය වන බවට පැමිණිලි කළ පරිශීලකයන්ට Meta දැනුම් දෙන ලෙස මණ්ඩලය නිර්දේශ කළේ ය. Meta තවමත් මෙම නිර්දේශය ක්‍රියාත්මක කළ යුතු ද යන්න තක්සේරු කරමින් සිටී. ඒ හා සමානව, “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමෙන් ප්‍රතිලාභ ලබන අන්තර්ගතය පැමිණිලි කළ පරිශීලකයින්ට දැනුම් දීමෙන් එවැනි අවසරදීමක ඇතුළත් වන්නේ කුමක්ද යන්න සහ ප්‍රතිපත්තියකට පටහැනි බව පෙනෙන අන්තර්ගතය තවමත් වේදිකාවේ තිබිය හැක්කේ ඇයි යන්න පිළිබඳ පරිශීලකයන්ගේ අවබෝධය වැඩි කරයි.

## II. නීත්‍යානුකූල අරමුණ

ICCPR හි 19 වන වගන්තිය විධිවිධාන සපයන්නේ රාජ්‍යයන් ප්‍රකාශනය සීමා කරන විට, රාජ්‍යයන්ට එසේ කළ හැක්කේ “respect for the rights or reputations of others . . . [and] the protection of national security or of public order (ordre public), or of public health or morals” (අන් අයගේ අයිතිවාසිකම් හෝ කීර්ති නාමයන්ට ගරු කිරීම . . . [සහ] ජාතික ආරක්ෂාව හෝ මහජන සාමය (ordre public) හෝ මහජන සෞඛ්‍යය හෝ සදාචාරය ආරක්ෂා කිරීම) වැනි නීත්‍යානුකූල අරමුණු ඉදිරියට ගෙන යාමේ දී පමණක් බවයි.

බෙහෙත් ඖෂධ “attempts to donate or gift” (පරිත්‍යාග කිරීමට හෝ තෑගි කිරීමට උත්සාහ කිරීම) සහ “asks for” (ඉල්ලීම) පිළිබඳ Meta හි සාමාන්‍ය තහනම මහජන ආරක්ෂාව සහ මහජන සෞඛ්‍යය ආරක්ෂා කිරීමට උත්සාහ කරයි (වගන්තිය. 19, ඡේදය. ICCPR හි 3 වන වගන්තිය), සහ සෞඛ්‍යය සඳහා අන් අයගේ අයිතිය (වගන්තිය. ICCPR හි 12 වන වගන්තිය) සහ ජීවිත්වීමේ අයිතිය (වගන්තිය. ICCPR හි 6 වන වගන්තිය), ඒවා සියල්ලම නීත්‍යානුකූල අරමුණු වේ. “this content could facilitate the illicit transfer of controlled substances or trade of pharmaceutical drugs to users who do not have a prescription or instructions from a medical professional” (මෙම අන්තර්ගතය මගින් වෛද්‍ය වෘත්තිකයෙකුගේ බෙහෙත් වට්ටෝරුවක් හෝ උපදෙස් නොමැති පරිශීලකයන් වෙත පාලිත ද්‍රව්‍ය නීතිවිරෝධී ලෙස මාරු කිරීමට හෝ බෙහෙත් ඖෂධ වෙළඳාමට පහසුකම් සැලසිය හැකි) බව Meta සිය තීරණ තර්කයේ



සඳහන් කර ඇත. මෙය “encourage safety and deter potentially harmful activities” (ආරක්ෂාව දිරිමත් කිරීමට සහ හානිකර ක්‍රියාකාරකම් වැලැක්වීමට සැලසුම් කර ඇති බව) පෙන්නුම් කරන සීමා පැනවූ භාණ්ඩ සහ සේවා ප්‍රතිපත්තියේ පූර්විකාවේ ඇති Meta තාර්කිකත්වය සමඟ අනුකූල වේ.

*III. අවශ්‍යතාවය සහ සමානුපාතිකත්වය*

අවශ්‍යතාවය සහ සමානුපාතිකත්වය පිළිබඳ මූලධර්මය මඟින් අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමේ නිදහසට ඇති ඕනෑම සීමාවක් “must be appropriate to achieve their protective function; they must be the least intrusive instrument amongst those which might achieve their protective function; [and] they must be proportionate to the interest to be protected” (එහි ආරක්ෂිත කාර්යය සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා සුදුසු විය යුතු ය; ඒවායේ ආරක්ෂිත කාර්යය සාක්ෂාත් කර ගත හැකි ඒවා අතර අවම ආක්‍රමණශීලී මෙවලමක් විය යුතු ය; [සහ] ඒවා ආරක්ෂා කළ යුතු උනන්දුවට සමානුපාතික විය යුතු ය) (සාමාන්‍ය අදහස් අංක 34, ඡේදය. 34).

මෙම සිද්ධියේ දී සීමා පැනවූ භාණ්ඩ හා සේවා ප්‍රතිපත්තිය ක්‍රියාත්මක කිරීම, ශ්‍රී ලංකාවේ පවතින දැඩි දේශපාලන හා ආර්ථික අර්බුදය හමුවේ, ශ්‍රී ලාංකිකයන්ට ඖෂධ සඳහා ප්‍රවේශයට බාධා කරමින්, ඔවුන්ගේ සෞඛ්‍යයට සහ ජීවිතයට ඇති අයිතිය අනතුරේ හෙළමින්, කථනයට සමානුපාතික සීමා කිරීමක් නොවනු ඇත. කෙසේ වෙතත්, “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් නිකුත් කිරීමට Meta ගත් තීරණය මෙම අර්බුදය තුළ ශ්‍රී ලාංකිකයන්ගේ ජීවත්වීමට සහ සෞඛ්‍යයට ඇති අයිතිය ආරක්ෂා කළේ ය.

**9. අධීක්ෂණ මණ්ඩල තීරණය**

අන්තර්ගතයට ඉඩ දීම සඳහා Meta ගත් තීරණය අධීක්ෂණ මණ්ඩලය තහවුරු කරයි.

**10. ප්‍රතිපත්ති උපදේශන ප්‍රකාශය**

**A. අන්තර්ගත ප්‍රතිපත්තිය**

1. පරිශීලකයන්ට වඩාත් පැහැදිලි බවක් ලබා දීම සඳහා, Meta විසින් ප්‍රජා ප්‍රමිති වල පතිත වන පිටුවේ පැහැදිලි කළ යුතු අතර, සමාගම ප්‍රවෘත්තිමය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියා කරන ආකාරයටම, ප්‍රජා ප්‍රමිති සඳහා අවසරදීම වලදී එහි තාර්කිකත්වය සහ Meta සාරධර්ම නීතිරීති වචනාර්ථයට පමණක් සීමා කර කියවීමට වඩා වෙනස් ප්‍රතිඵලයක් ප්‍රතිපත්ති තාර්කිකත්වය සහ Meta සාරධර්ම මගින් ඉල්ලා සිටින විට එය ලබා දිය යුතු ය. සමාගම “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පිළිබඳ තොරතුරු සපයන විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථාන පිටුවකට සබැඳියක්



ඇතුළත් කළ යුතු ය. ප්‍රජා ප්‍රමිතීන්ට පැහැදිලි කිරීමක් එක් කළ විට ක්‍රියාත්මක කරන ලද මෙම නිර්දේශය මණ්ඩලය විසින් සලකා බලනු ඇත.

**B. බලාත්මක කිරීම**

2. පරිශීලකයන්ට වඩාත් නිශ්චිතභාවයක් ලබා දීම සඳහා, “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමකින් අන්තර්ගත ප්‍රතිලාභ පැමිණිලි කළ විට Meta එය සන්නිවේදනය කළ යුතු ය. “Colombia protests” (කොලොම්බියා විරෝධතා) (2021-010-FB-UA) සිද්ධිය පිළිබඳව මණ්ඩලයේ නිර්දේශයට ප්‍රතිචාර දැක්වීමේ දී සඳහන් කර ඇති පරිදි එහි පරිශීලක දැනුම්දීම් පද්ධති විගණනය කිරීමට Meta හි මෑත කාලීන කාර්යයට අනුකූලව, පෝස්ට්ව සඳහා “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමක් යොදන ලද බැවින්, උල්ලංඝනය කරන බවට තක්සේරු කරන ලද නමුත් වේදිකාව මත ඉතිරි වූ අන්තර්ගතය පිළිබඳව පැමිණිලි කළ සියලුම පරිශීලකයින්ට ඒ බව Meta දැනුම් දිය යුතු ය. දැන්වීම “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පිළිබඳ තොරතුරු සපයන විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථාන පිටුවකට සබැඳියක් ඇතුළත් කළ යුතු ය. මෙම නිර්දේශයේ විස්තර කර ඇති දැනුම්දීම් ප්‍රොටෝකෝලය Meta විසින් හඳුන්වා දෙන විට ක්‍රියාත්මක කරන ලද මෙම නිර්දේශය මණ්ඩලය විසින් සලකා බලනු ඇත.

**C. විනිවිදභාවය**

3. “Iran protest slogan” (ඉරාන විරෝධතා සටන් පාඨ) සිද්ධියේ (2022-013-FB-UA) මණ්ඩලයේ නිර්දේශ පහ සහ භයට අනුකූලව, Meta “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණය) සඳහා අවසරදීම පිළිබඳ තොරතුරු එහි විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ ප්‍රකාශයට පත් කළ යුතු බව මණ්ඩලය සඳහන් කරයි. එය ප්‍රවෘත්තීමය වටිනාකමක් ඇති අවසරදීම පිළිබඳව ප්‍රකාශයට පත් කර ඇති තොරතුරු. විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ දී, Meta විසින්: (i) “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පුළුල් හෝ පටු විය හැකි බව පැහැදිලි කළ යුතු ය; (ii) මෙම අවසරදීමෙන් ප්‍රතිලාභ ලැබූ අන්තර්ගතයේ උදාහරණ ප්‍රසිද්ධ කළ යුතු ය; (iii) “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම පුළුල් කරන්නේ කවදා ද යන්න තීරණය කිරීම සඳහා Meta භාවිත කරන නිර්ණායක සැපයීම කළ යුතු ය; සහ (iv) පසුගිය වසර තුළ තුළ Meta පුළුල් ලෙස නිකුත් කර ඇති සියලුම “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීමේ ලැයිස්තුව ඒවා එකින් එක නිකුත් කිරීමට සහ අවසන් කිරීමට Meta තීරණය කළේ ඇයි ද යන්න පිළිබඳ පැහැදිලි කිරීම් සමඟ ඇතුළත් කළ යුතු ය. නව අවසරදීම් නිකුත් කරන බැවින් Meta මෙම ලැයිස්තුව යාවත්කාලීනව තබා ගත යුතු ය. විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ Meta මෙම තොරතුරු ප්‍රසිද්ධියේ ලබා ගත හැකි විට ක්‍රියාත්මක කරන ලද මෙම නිර්දේශය මණ්ඩලය විසින් සලකා බලනු ඇත.



4. “Iran protest slogan”(ඉරාන විරෝධතා සටන් පාඨ) සිද්ධියේ (2022-013-FB-UA)

මණ්ඩලයේ නිර්දේශ පහ සහ හයට අනුකූලව, “spirit of the policy”(ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් පිළිබඳව Meta විසින් එහි විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ නිකුත් කරන ලද අවසරදීම්, ඒවා නිකුත් කරන ලද අවස්ථා ගණන සහ බලපෑමට ලක් වූ කලාප සහ/හෝ භාෂා ඇතුළුව සමූහ දත්ත ප්‍රසිද්ධියේ බෙදා ගත යුතු බව මණ්ඩලය සඳහන් කරයි. නව “spirit of the policy” (ව්‍යවස්ථාපිත අර්ථ නිරූපණ) අවසරදීම් නිකුත් කරන බැවින් Meta මෙම තොරතුරු යාවත්කාලීනව තබා ගත යුතු ය. විනිවිදභාවය පිළිබඳ මධ්‍යස්ථානයේ Meta මෙම තොරතුරු ප්‍රසිද්ධියේ ලබා දෙන විට ක්‍රියාත්මක කරන ලද මෙම නිර්දේශය මණ්ඩලය විසින් සලකා බලනු ඇත.

\* ක්‍රියා පටිපාටි සටහන:

අධීක්ෂණ මණ්ඩලයේ තීරණ සාමාජිකයන් පස් දෙනෙකුගෙන් යුත් මණ්ඩල විසින් සකස් කරනු ලබන අතර මණ්ඩලයේ බහුතරයක් විසින් අනුමත කරනු ලැබේ. මණ්ඩල තීරණ අවශ්‍යයෙන්ම සියලුම සාමාජිකයන්ගේ පුද්ගලික අදහස් නියෝජනය නොකරයි.

මෙම සිද්ධි තීරණය සඳහා, මණ්ඩලය වෙනුවෙන් ස්වාධීන පර්යේෂණ ආයතනයක් පත් කරන ලදී. මහාද්වීප හයක සමාජ විද්‍යාඥයින් 50කට අධික පිරිසක් මෙන්ම ලොව පුරා සිටින 3,200කට අධික රටේ විශේෂඥයින් පිරිසක් සම්බන්ධ කර ගන්නා ගොතන්බර්ග් විශ්වවිද්‍යාලයේ මූලස්ථානය වන ස්වාධීන පර්යේෂණ ආයතනයක් මණ්ඩලයට සහාය විය. භූදේශපාලනය, විශ්වාසය සහ සුරක්ෂිතතාව සහ තාක්ෂණය යන අංශයන් කෙරෙහි අවධානය යොමු කරන උපදේශක සමාගමක් වන Duco Advisors මණ්ඩලය ද සහාය විය. Memetica, සමාජ මාධ්‍ය ප්‍රවණතා පිළිබඳ විවෘත මූලාශ්‍ර පර්යේෂණවල නියැලෙන සංවිධානයක් මගින් ද විශ්ලේෂණයක් සපයන ලදී.